

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ВАЖНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ МЕРЫ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли Постановление «О мерах по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей» и «О мерах по дальнейшему улучшению социального обеспечения населения».

В числе мер по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей, предусматривается введение поэтапно по районам страны, начиная с 1981 года для работающих матерей частично оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года. Оплата этого отпуска будет производиться в размере 50 рублей в месяц в районах Дальнего Востока, Сибири и северных районах страны и в размере 35 рублей в месяц в остальных районах. Работающим женщинам одновременно с введением указанного отпуска предоставляется право на получение дополнительного отпуска без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, а в дальнейшем и двух лет, с сохранением непрерывного трудового стажа и стажа работы по специальности.

Намечено дальнейшее всемерное развитие сети детских садов и яслей, школ и групп с продленным днем, пионерских лагерей и других детских учреждений.

Постановлением предусмотрены и другие меры по созданию женщинам более благоприятных условий, позволяющих сочетать труд в общественном производстве с воспитанием детей, по улучшению материального обеспечения семей, имеющих детей.

В 1981 году повышается размер государственного пособия одиноким матерям до 20 рублей в месяц на ребенка с выплатой его до достижения ребенком возраста 16 лет, учащимся, не получающим стипендии, — 18 лет; устанавливаются дополнительные льготы при назначении пенсии по возрасту при неполном стаже работы женщинам, воспитавшим пять или более детей.

Определен ряд мер по расширению для семей, имеющих детей, и молодежи помещений государственной жилой площади, а также при индивидуальном и кооперативном жилищном строительстве.

В постановлении определены также задачи по серьезному улучшению работы предпри-

ятий торговли, общественного питания, бытового обслуживания для облегчения домашнего труда женщин.

В целях улучшения системы социального обеспечения предусмотрено повысить в 1981 году минимальный размер пенсии по возрасту рабочим и служащим до 50 рублей в месяц, а также увеличить минимальные размеры пенсий по инвалидности и по случаю потери кормильца. Принято предложение союзного Совета колхозов об увеличении в одиннадцатой пятилетке минимального размера пенсии по возрасту членам колхозов до 40 рублей в месяц при одновременном повышении минимальных размеров пенсий по инвалидности и по случаю потери кормильца.

В текущей пятилетке будут повышаться размеры ранее назначенных пенсий пенсионерам из числа рабочих и служащих, вышедших на пенсию более десяти лет назад, имея в виду приблизить их пенсии к уровню пенсий, назначаемых в настоящее время работникам аналогичной квалификации. В первую очередь эти меры будут осуществлены для пенсионеров, получающих пенсию менее 60 рублей в месяц.

Намечено осуществить в текущей пятилетке мероприятия по дальнейшему улучшению условий жизни участников Великой Отечественной войны. Предусматривается расширение сети домов-интернатов для престарелых и инвалидов, повышение уровня их благоустройства и социально-бытового обслуживания. Указаны также меры по расширению возможностей для участия пенсионеров в общественном производстве, включая работу на условиях неполного рабочего времени и на дому.

Местным партийным и советским органам предложено усилить внимание к запросам и нуждам ветеранов войны и труда, нетрудоспособных граждан, осуществлять строгий контроль за неукоснительным предоставлением им льгот и преимуществ, установленных законодательством.

(ТАСС).

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 39 (5338)

Четверг, 2 апреля 1981 г.

Цена 2 коп.

## ПОЛЕТ ЗАВЕРШЕН

30 марта 1981 года после успешного выполнения программы совместных исследований и экспериментов на борту орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз Т-4» — «Союз-39» международный экипаж в составе командира корабля Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Владимира Джанибекова и космонавта-исследователя гражданина Монгольской Народной Республики Жугдэрдэмидийна Гуррагчи возвратился на землю. Космонавты товарищи Коваленко и Савиних продолжают работу на станции «Салют-6».

Спускаемый аппарат корабля «Союз-39» совершил посадку в заданном районе территории Советского Союза в ста семидесяти километрах юго-восточнее города Джезказгана. Самочувствие товарищей Джанибекова и Гуррагчи после приземления хорошее.

За время работы международного экипажа на борту орбитального комплекса успешно выполнены запланированные исследования и эксперименты, подготовленные совместно учеными Советского Союза и Монгольской Народной Республики.

Успешное завершение очередного космического полета по программе «Интеркосмос» является новым примером плодотворного сотрудничества братских социалистических стран в исследовании и освоении космического пространства во имя мира и научно-технического прогресса.

(ТАСС).



Международный экипаж космического корабля «Союз-39» — командир корабля, Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР, полковник Владимир Александрович Джанибеков (слева) и космонавт-исследователь, гражданин МНР, капитан Монгольской народной армии Жугдэрдэмидийн Гуррагчи.

Фото А. Пушкарёва.

(Фотохроника ТАСС).

## В РАБОЧИХ КОЛЛЕКТИВАХ

### Квартальный — выполнен

Большие обязательства взял на первый квартал этого года коллектив склада пиломатериалов Пижемского лесхоза. И сейчас можно с гордостью сказать, что намеченное они не только выполнили, но и намного перевыполнили.

Закончить квартальный план 28 марта — этот пункт обязательства успешно выполнен. Из плана 733 тысячи рублей к 28 марта было реализовано продукции на 775 тысяч рублей, что составило 105,7 процента.

Рабочие брали обязательства повысить производительность труда в первом квартале на 0,5 процента к этому же уровню прошлого года. В 1980 году каждым рабочим было выпу-

щено продукции на 25990 рублей, а в этом году — на 26717 рублей, что составляет 102,7 процента.

Сократились на 16,3 процента в первом квартале этого года и простои вагонов к уровню 1980 года, хотя рабочие брали обязательства сократить простои на 6 процентов. Вот цифры: в первом квартале 1980 года простои вагонов составили 1029 часов, в этом — 862 часа.

Большой вклад в выполнение планов и социалистических обязательств внесли краповички В. С. Мищенко, А. А. Елкин, А. А. Кожин, А. Л. Махнев, грузчики И. А. Малыхов, З. Ф. Жукова, А. Н. Сметанина, А. Л. Решетников.

Е. РУМЯНЦЕВА

Весна уверенно вступает в свои права. Фронт полевых работ продвигается все дальше и дальше на север. И не далекий день, когда тишину наших, пока еще заснеженных полей, нарушит гул тракторных моторов.

Колхоз имени Тимирязева разработал подробный рабочий план весеннего сева. В нем определен весь объем полевых работ, установлены календарные сроки, агротехнические мероприятия. Согласно плану, хозяйству предстоит разместить яровые зерновые на 433 гектарах, посадить картофель на 120 га, посеять силосных 35 га, из них 20 кукурузы, корнеплодов — 6, подсеять клевера 100 га. Для осуществления этой программы созданы три звена. Одно будет готовить почву, его возглавляет В. И. Вершинин, второе — вести сев — звеновой. В. П. Вершинин и зве-

ну Л. А. Валова предстоит посадить картофель и выполнить все работы по уходу за ним. Руководители звеньев — люди опытные.

Сев зерновых намечено провести за 10 дней, посадку картофеля — за 15. Много

человеческие и людские силы. Однако, несмотря на это, мы будем стремиться к сокращению намеченных сроков, если наши планы не спутает погода.

Говорить о весеннем севе и умолчать при этом о семе-

готовку своего семенного фонда. В минувшем году урожай созрел неравномерно. Множество незрелых и щуплых зерен надо было удалить. И труженики хозяйства хорошо справились с порученным делом.

этой работой Горэнерго и Прудовский сельсовет. Их не тревожит, что времени до полевых работ остается совсем немного и надо бы поспешить.

В зимние дни хозяйство активно вывозило на свои поля торф, полностью обеспечивалось минеральными удобрениями, аммиачной водой. На этих днях начнется компостирование торфа и навоза. Пока дело стоит из-за отсутствия бульдозера С-100, который ожидается из сельхозхимии.

Наиболее узкое место здесь — ремонт тракторов. Из числа имеющихся, подготовлена только половина. Серьезность положения диктует необходимость всемерно форсировать ремонтные работы. Время не ждет. Что же касается прицепного инвентаря, то он к работе в основном подготовлен.

И. СМЕРНОВ.

## Урожаю — 81

# ПЕРЕД СЕВОМ

это или мало? Ответ на вопрос дает агроном колхоза А. Ф. Томаров.

— Мы могли бы посеять зерновые и за 5—6 дней. — Такая задача нам по плечу. Но дело упирается в подготовку почвы. В прошлом году зяби подняли очень мало, не позволила погода. Следовательно, нынче на подготовку почвы придется затратить много времени, что отвлечет техни-

нах по-существу означает ничего не сказать. Хозяйство в зимнее время выполнило большой объем работы по изысканию семенного материала. Завезено 10 тонн овса, 31 тонна ячменя и 6 тонн яровой пшеницы. Все завезенное зерно просортировано и доведено до посевных кондиций.

Немало труда и времени полеводы затратили на под-

Весь свой семенной фонд — 34 тонны ячменя и 52 тонны овса — они хорошо подготовили к посевной.

В переборке картофеля колхозу оказали большую помощь работники районного узла связи, исполкома райсовета, газового участка, РСУ и коммунального отдела. Они полностью выполнили свои задания, перебрав 60 тонн клубней. Медлят с

## ● ПОЛИТИЧЕСКАЯ УЧЕБА

**ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ**

Проведение единого политдню вошло в практику партийно-политической работы. Он проводится каждую вторую среду месяца. Лекторы, докладчики выступают в этот день по различным вопросам. При райкоме КПСС создана группа докладчиков. Очередной политдень будет проходить 8 апреля. Докладчики выступят по материалам XXVI съезда КПСС. Руководителям предприятий, организаций, колхозов и совхозов нужно с полной ответственностью отнестись к единому политдню, обеспечить в этот день место и время для выступления. Секретарям партийных организаций, организаторам лекционной пропаганды надо также организовать единый политдень во всех отдаленных населенных пунктах, довести материалы партийного съезда до каждого жителя нашего района.

С беседами о съезде партии 8 апреля выступают: В. А. Костров — совхоз «Прогресс»; В. Б. Тютчев — колхоз «Путь Ленина»; Н. А. Степанов — совхоз «Вякшенерский»; А. И. Кутергин — швейный цех Уренского производственного объединения; И. М. Целищева — колхоз «Путь Ленина»; В. П. Кудрявцев — колхоз имени Кирова; В. Л. Солоницын — совхоз «Вякшенерский»; П. И. Татарinov — колхоз «Красная нива»; В. П. Хлыбов — Тоншаевский льнозавод; Ю. П. Михалицын — совхоз «Ошминский»; Ю. А. Ильин — колхоз «Красная нива»; В. П. Зверев — Тоншаевский

РСУ; Н. А. Милютин — колхоз имени Тимирязева; С. А. Мальцев — колхоз «Коммунар»; Н. Е. Удалов — машиностроительная станция; В. С. Пестов — совхоз «Вякшенерский»; С. С. Михалицын — колхоз имени Тимирязева; А. Т. Михалицын — Тоншаевская райсельхозтехника; Н. Г. Михалицын — Тоншаевский маслозавод; Ф. И. Тарасов — совхоз «Ошминский»; В. П. Суворов — совхоз «Прогресс»; И. И. Буракова — фабрика сувениров; А. Ф. Ложкин — колхоз имени Кирова; Ф. А. Синявин — колхоз «Коммунар»; Д. М. Агафонов — Тоншаевская сельхозхимия; А. А. Крюкова — колхоз имени Кирова; З. М. Плахина — Тоншаевский райбыткомбинат; Р. М. Обухова — районная инспекция ЦСУ; А. П. Кожин — колхоз «Колос»; Р. Н. Окунев — колхоз имени Тимирязева; М. В. Гаврилина — колхоз «Колос»; В. П. Лобанов — колхоз «Колос»; В. К. Борисов — совхоз «Ошминский»; И. П. Топоров — Тоншаевский межколхозный лесхоз; А. Г. Камешков — Тоншаевский межколхозный лесхоз; В. Ф. Зорин — Пижемский лесхоз; В. К. Лешкова — Пижемский лесхоз; Г. А. Михайловский — Тоншаевский отдел внутренних дел; В. А. Фирстов — Альцевское торфопредприятие; Л. И. Камешкова — Альцевское торфопредприятие; В. И. Розочкин — газовый участок; П. В. Тыринов — стройучасток райпо; В. Ф. Матросов — райбольница; В. В. Зубарев — Тоншаевский ПМО.



**Нина Пантелеева** Вылегжанина ветеран производства Тоншаевского льнозавода. Ни один десяток лет трудится она здесь. За эти годы в совершенстве освоила многие специальности. В настоящее время работает сьемщицей длинного волокна. Постоянно выполняет доведенные до нее сменные задания при высоком качестве выпускаемой продукции.

За честное отношение к труду портрет Н. П. Вылегжаниной неоднократно заносился на галерею трудовой славы и районную Доску почёта.

На снимке: Н. П. Вылегжанина.  
Фото В. Исаева.

**НАГЛЯДНАЯ АГИТАЦИЯ**

В первом отделении совхоза «Вякшенерский» большое значение придается наглядной агитации. В «боевых листовках», «молниях», которые периодически вывешиваются на фермах, отражаются итоги социалистического соревнования животноводов. В них указываются передовики социалистического соревнования и их результаты работы. В листах показателей социалистического соревнования на молочно-товарных фермах ежедневно запостятся

результаты падегов по каждой группе коров. Это придает широкую гласность соревнованию, нацеливает животноводов на выполнение взятых планов.

В оформлении наглядной агитации труженикам совхоза помогает заведующая Сухоовражским сельским клубом Людмила Александровна Молева. Она часто бывает на фермах, интересуется делами и заботами животноводов.

В. ВАСИЛЬЕВ.

**За тесную связь с массами**

Совершенствование идейно-воспитательной работы — первоочередная задача всех партийных организаций.

Каждый коммунист, пропагандист и агитатор, где бы он ни трудился, должен выступать пропагандистом и проводником идей ленинской партии, отдавать этому важному делу все свои знания, всю силу души.

Основные актуальные задачи политико-воспитательной работы, изложенные в постановлении ЦК КПСС «Об улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» сводятся к тому, чтобы обеспечить высокий уровень пропаганды и агитации, ярко показывать всепобеждающую силу марксизма-ленинизма, плодотворную, неутомимую деятельность КПСС по укреплению могущества Советской Родины, преимущества социализма, его подлинный демократизм и гуманизм.

Сердцевинной идеологической и политико-воспитательной работы было и остается формирование у советских людей научного мировоззрения, беззаветной преданности партии, коммунистическим идеалам любви к социалистической Отчизне, пролетарского интернационализма.

В своем докладе Л. И. Брежнев на XXVI съезде КПСС сказал: «Условия, в которых все мы живем и работаем, за последнее время значительно изменились. Иным стал советский человек. Обогатились его знания, повысилась эрудиция, значительно выросли духовные запросы».

С другой стороны, говорит Л. И. Брежнев, возросла активность пропагандистских средств классового противника, усилились его попытки оказывать разлагающее воздействие на сознание советских людей. Иными словами, речь идет о том, чтобы добиться на деле единства идейно-теоретической, политико-воспитательной, организаторской и хозяйственной работы партии.

Буреполомская территориальная партийная организация, исполком Одошнурского сельского Совета провели некоторую работу по усилению идеологической и политико-воспитательной работы среди населения сельского Совета. Было проведено откры-

тое партийно-комсомольское собрание территориальной партийной и комсомольской организации «О роли коммунистов и комсомольцев в выполнении постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» среди жителей сельского Совета. В свете этого постановления разработаны мероприятия, которые осуществляются в практической работе.

Во всех партийных организациях сельского Совета проведены открытые партийные и комсомольские собрания и собрания коллективов предприятий и учреждений по улучшению идеологической и политико-воспитательной работы, разработаны и претворяются в жизнь мероприятия по выполнению этого постановления.

В феврале 1980 года проведены партийные и комсомольские собрания во всех партийных и комсомольских организациях и коллективах предприятий и учреждений, расположенных на территории сельского Совета, с повесткой дня «Задачи коммунистов, комсомольцев и коллективов трудящихся по выполнению постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве», где также затрагивались вопросы идеологической и политико-воспитательной работы.

В марте 1980 года проведены открытые партийные и комсомольские собрания во всех партийных и комсомольских организациях с повесткой дня «Жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически». Эти собрания были посвящены 110-ой годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В организациях и учреждениях проводятся еженедельные политические информационные клубы, где читаются лекции и доклады на политические, эстетические, воспитательные темы, о вреде пьянства и алкоголизма, здесь же объявляются нормативные акты союзного, республиканского, областного и местного значения. Постоянно проводится пар-

тийная и экономическая учеба. В территориальной партийной организации Одошнурского сельского Совета партийную учебу проводит А. И. Трушков.

Кажется, все мы делаем, чтобы идеологическая и политико-воспитательная работа оказывала действенное влияние на состояние дисциплины среди рабочих и служащих, колхозников, интеллигенции и пенсионеров. Однако, к нашему сожалению, мы имеем факты совершения преступлений со стороны жителей, нарушений общественного порядка, пьянки. Имеют место прогулы и опоздания на работу.

Много в нашем сельском Совете людей верующих, совершаются религиозные обряды при крещениях, похоронах, поминках, и от этого страдают дети.

В данное время Одошнурской сельский Совет проводит работу по усилению идеологической, политико-воспитательной работы по месту жительства.

Решением исполкома сельского Совета создан координационный Совет, в который вошли все секретари партийных организаций, их заместители по идеологии, секретари комсомольских организаций и партийные группы, депутаты, учителя — всего 15 человек.

Совместно с секретарями партийных организаций мы рассмотрели, затем утвердили на заседаниях бюро 72 агитатора по сельскому Совету.

После заседания партийного бюро проведены семинары во всех партийных организациях с агитаторами и поставлены задачи, с чего начинать работу агитатору на закрепленном ему участке. Первое — это ознакомление с жителями, кто проживает, материальное положение семьи, образование, специальность. Затем мы рекомендовали ознакомить с решениями XXVI съезда КПСС.

Мы полагаем, что проводимая идеологическая и политико-воспитательная работа по месту жительства агитаторами даст положительные результаты, если все эти работы будут проводиться с сознанием дела, с душой.

П. КУДРЯВЦЕВ,  
секретарь парторганизации.

**ПОЗЫВНЫЕ „КРАСНОЙ СУББОТЫ“**

Так как погодные условия не позволяют труженикам Пижемского лесхоза принять активное участие в коммунистическом субботнике 18 апреля, поэтому администрация предприятия совместно с партийной и профсоюзной организациями решили провести его 28 марта. 135 человек вышло на него.

Деревообработчики сменных мастеров М. Н. Кропот-

кина и Н. В. Коржавина выпустили в этот день 23 кубометра пиломатериалов. Коллективы малокомплексных бригад заготовили 50 кубометров леса, а водители лесовозных автомашин вывезли его 60 кубометров.

Инженерные и счетные работники занимались колкой и укладкой дров. Организованными вышли на субботник работники лесничества.

Работники Тоншаевского отделения связи примут активное участие в коммунистическом субботнике, посвященном 111-ой годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Одни из них станут колоть и укладывать дрова около

котельной, а другие будут наводить порядок в помещении узла связи. На праздник труда должно выйти не меньше сорока человек. Можно сказать с уверенностью, что связисты поработают на совесть.

Ими было произведено немало мочальных изделий.

Деньги, заработанные на субботнике, будут перечислены в фонд одиннадцатой пятилетки.

В ближайшую субботу станет трудиться коллектив нижнего склада, который займется разделкой древесины.

А. МОРОЗОВА,  
экономист.

Средства, заработанные в день «красной субботы», перечислят в фонд текущей пятилетки.

А. ПЕРМИНОВА,  
начальник районного узла связи.

## СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

## ТЕХНОЛОГИЯ ВОЗДЕЛЫВАНИЯ ГРЕЧИХИ

Гречиха в нашем районе в текущем году будет впервые выращиваться для получения зерна. Поэтому одним из важных условий является правильное, своевременное и качественное соблюдение всей технологии ее возделывания.

Гречиха предъявляет повышенные требования к плодородию почвы. На каждые 10 ц зерна и 25 ц соломы она извлекает из почвы около 45 кг азота, 30 кг фосфора и 75 кг калия. Усваивая из почвы большое количество калия, гречиха положительно отзывается только на те калийные удобрения, которые не содержат хлора.

Из всех полевых культур гречиха наиболее чувствительна к температуре воздуха и почвы во всех фазах вегетации.

В период от посева до всходов растения хорошо развиваются при ясной теплой погоде со среднесуточной температурой воздуха 15—17°C, температура почвы — 13—16°C. Во время цветения и плодообразования урожаю благоприятствует умеренно теплая погода со среднесуточной температурой 16—20°C, но при низкой относительной влажности воздуха. При температуре 10°C и ниже в течение четырех-шести ночей гречиха полностью прекращает цветение и налив зерна. Во всех фазах развития гречиха не переносит заморозков. Растения полностью погибают при температуре минус 4°C. Однако при своевременном посеве и правильном размещении губительное воздействие весенних заморозков на гречиху практически может быть исключено. Гречиха — влаголюбивое растение, особенно во время цветения и плодообразования. Она отличается и повышенной требовательностью к свету.

Цветки гречихи опыляют насекомые, главным образом пчелы. Если пчел не вывозят на посевы, то применяют дополнительное опыление. Его проводят два-три раза в период цветения путем протаскивания веревки с при-

крепленной к ней полосой холста шириной 20—30 см.

Лучшими почвами для гречихи являются легкие суглинки, хорошо обеспеченные питательными веществами и влагой, чистые от сорняков. Тяжелые глинистые, легко заплывающие почвы для нее не пригодны. Она мирится с повышенной кислотностью, но лучше развивается на почвах, имеющих нейтральную или слабнокислую реакцию.

Высокие урожаи гречиха дает после картофеля, льна, удобренных озимых и зернобобовых культур. Сама гречиха — хороший предшественник для всех растений. Она заглушает рост сорняков, хорошо затеняет почву и препятствует ее уплотнению.

По сравнению с другими культурами гречиха особенно требовательна к хорошей аэрации почвы в течение всего вегетационного периода и к наличию почвенной влаги во второй половине роста и развития.

Система обработки почвы под гречиху включает основную, предпосевную и послеуборочную. Основную или зяблевую обработку почвы после зерновых колосовых, зернобобовых и силосных культур надо начинать с лущения стерни дисковыми лущильниками на глубину 6—8 см, что способствует прорастанию семян сорных растений и хорошей разделке пожнивных остатков. Своевременное лущение стерни существенно повышает качество зяблевой вспашки и значительно сокращает потери влаги.

При размещении гречихи по пропашным культурам необходимо проводить осеннюю вспашку сразу же после их уборки.

Применяя правильную систему обработки почвы в сочетании с другими агротехническими приемами можно получать высокие урожаи.

Эффективность подготовки почвы к посеву зависит от правильного сочетания основной и предпосевной обработок. Главная задача пред-

посевной обработки — сохранение влаги, предохранение пахотного слоя от иссушения и одновременное уничтожение всходов сорняков. Незаборонованное поле за один день теряет 40—80 тонн воды с гектара, поэтому весеннюю обработку почвы начинают с боронования зяби. Участки, выделенные под гречиху, обрабатывают только при спелом состоянии почвы.

Между весенним боронованием зяби и посевом гречихи обычно проходит 15—20 дней и более. В течение этого времени почву надо поддерживать в рыхлом и чистом от сорняков состоянии путем 2—3 культиваций с одновременным боронованием. Первую культивацию на глубину 10—12 см необходимо проводить во время сева ранних яровых, вторую для повторного рыхления почвы и уничтожения всходов сорняков — на 6—8 см и третью на глубину 4—6 см.

Как и все полевые культуры, гречиха весьма отзывчива на удобрения. На окультуренных почвах с высоким содержанием гумуса органические удобрения вносят под предшественники, так как гречиха хорошо использует последствия удобрений, и при этом существенно увеличивается урожай зерна.

На почвах с низким естественным плодородием из органических удобрений под гречиху прежде всего используют перепревший навоз, торфо-фосфоритные и навозо-фосфоритные компосты, которые лучше всего вносить под основную обработку.

Гречиха по разному реагирует на виды минеральных удобрений: из азотных она предпочитает сульфат аммония, из фосфорных — фосфоритную муку, из калийных — серно-кислый калий, золу. Хлорсодержащие калийные удобрения вносят лишь в крайнем случае и только под зяблевую вспашку или под предшествующую культуру.

Азотные удобрения вносят весной под предпосевную культивацию из расчета 1,5—2 ц на га сульфата ам-

мония. Фосфорные удобрения можно давать как весной, так и осенью, фосфоритную муку следует вносить осенью под зяблевую вспашку 6—8 ц на га. Осенью же вносят калийные удобрения по 1,5 ц на га. Суперфосфат вносят весной под предпосевную культивацию из расчета 2—3 ц на га. Высокоэффективен локальный способ внесения гранулированных удобрений. Вносить их вместе с семенами в следующих дозах: суперфосфат — 50—60 кг, нитрофоска — 80—90 килограммов на гектар. Помимо основных питательных элементов гречиха нуждается и в поступлении в почву микроэлементов. Высокий урожай гречихи можно получить только при посеве хорошо отсортированными кондиционными семенами. Для обеззараживания семян от грибных болезней их протравливают перед посевом препаратом ТМТД из расчета 2 кг на тонну.

Обработку гречихи микроэлементами проводят путем намачивания и опудривания. Последний способ наиболее удобен, так как эту операцию можно совместить с протравливанием и провести одновременно. При этом на 1 центнер семян микроудобрения используются в следующих дозах: борные — 150 гр., молибденовые — 50 гр., марганцевые — 50 гр. и цинковые — 50 гр.

При возделывании культуры большое значение имеет правильный выбор срока сева. От него зависит скорость появления всходов, рост и развитие растений. Поэтому гречиху, как теплолюбивую культуру, лучше сеять в то время, когда почва на глубину 8—10 см прогреется до 10—12°C и минует угроза возврата заморозков. Посев в непрогретую почву приводит к замедленному прорастанию семян, изреженности всходов и сильному зарастанию поля сорняками.

В практике применяют различные способы посева гречихи: сплошной рядовой, узкорядный и широкорядный. Каждый из них имеет свои

достоинства и недостатки. На производственных посевах преимущество отдается сплошному рядовому способу сева с нормой высева 80—100 кг на гектар. Глубина заделки семян зависит от характера почвы и ее влажности. На глинистых почвах семена заделывают на 4—5 см, а на легких — на 6—7 см.

Своевременный и правильный уход за полями гречихи — одно из важнейших условий повышения урожайности. Особое внимание должно быть уделено прикатыванию. Прикатывание выравнивает поверхность почвы, повышает ее температуру и способствует лучшему увлажнению пахотного горизонта. После прохождения обильных дождей образуется почвенная корка, которую следует разрушить катками и боровами на тяге гусеничных тракторов.

За два-три дня до появления всходов посева обрабатывают аминной солью 2,4Д 40-процентным водорастворимым концентратом в дозе 4 кг на гектар.

Гречиха имеет растянутый период созревания. Но чтобы избежать потерь зерна на корню, не следует ожидать полного побурения всех плодов. Как ранняя, так и запоздалая уборка приводит к недобору зерна. Сбор урожая можно начинать, когда на растениях имеется 60 процентов полностью созревшего зерна, 30 процентов слегка побуревшего и лишь 10 процентов зеленого, еще недостаточно налившегося. Основной способ уборки гречихи — раздельный. В валки ее скашивают жатками ЖВН-6А, ЖРС-4,9А при высоте среза 10—20 см.

Гречиха — ценная продовольственная культура. В центральных районах Нечерноземной зоны она является основным крупяным растением. В целях увеличения производства и закупок зерна гречихи хозяйствам выдвигается 50-процентная надбавка за сверхплановые ее поставки.

**Р. ОКУНЕВ,**  
главный агроном управления сельского хозяйства.

## Для „лечения“ кислых почв

Новгородская область. Угловский известковый комбинат — крупный поставщик известняковой муки для «лечения» кислых почв в колхозах и совхозах северо-западного Нечерноземья. В одиннадцатой пятилетке намечается реконструкция предприятия, в результате которой к 1985 году выпуск продукции составит 600 тысяч тонн.

На снимках: передовой экипаж экскаватора — машинист А. П. Семешов (справа) и его помощник В. Г. Михайлов; добыча известняка.

Фото А. Овчинникова.

(Фотохроника ТАСС).



## БЕЗ ОТСТАЮЩИХ

Высоких результатов добились в первом квартале животноводы откормочного совхоза «Пижемский». Среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота, находящегося на доращивании и откорме, составил по совхозу 735 граммов при плане

550. Все телятницы намного перевыполнили плановые задания по производству мяса.

Лучших показателей добились Т. М. Калинина, Л. Н. Пенькова и Е. И. Кузнецова. Первое место в социалистическом соревновании заняла Таисия Марковна Калинина, получив от каждого питомца своей группы 915 граммов среднесуточного привеса и

5561 килограмм валового. Лидии Николаевне Пеньковой и Елене Ивановне Кузнецовой по праву присуждены второе и третье места. За три месяца они получили по 758 и 748 граммов среднесуточного привеса, а валовой составил 4593 и 4297 килограммов.

**В. СУСЛОВ,**  
директор совхоза.

## ПЛАН ВЫПОЛНЕН

Колхозы и совхозы района выполнили план первого квартала по продаже мяса государству на 108 процентов. Хозяйства отправили на приемные пункты 3528 центнеров продукции вместо 3270, предусмотренных планом.

Наиболее успешно вели по-

ставку говядины и свинины в первые месяцы текущего года колхозы «Красная пива», «Путь Ленина», «Коммунар», имени Кирова, совхоз «Прогресс» и другие, где задания по продаже скота наиболее перевыполнены.

**Р. ОБУХОВА.**

# ОТ ВСЕЙ ДУШИ

Хочется выразить слова благодарности врачам Пижемской участковой больницы, которые, не считаясь ни с чем, спасли многие человеческие жизни, в том числе и мою.

Мне 55 лет. Я мать восьмерых детей. В ночь на 14 марта 1981 года со мной случилось несчастье. Пришлось вызвать «скорую помощь», которая тут же приехала за мной. В то время на «скорой» дежурили медсестра Римма Васильевна Безденежных и шофер Николай Махнев. Они-то и доставили меня в терапевтическое отделение больницы, где за спасение моей жизни боролся Владимир Михайлович Гуревич, медсестра Клавдия

Григорьевна Новоселова, врач Галина Дмитриевна Борисова, которым от всей души хочется сказать большое спасибо за то, что они вернули мне здоровье, а самое главное, что могу я продолжать воспитывать своих малышей.

Так же хочется поблагодарить за доброе отношение ко мне медсестер В. П. Копосову, Н. В. Стяжину, М. Г. Колодяжных, З. А. Барановскую, санитарок Н. К. Чешуину, А. А. Сенникову, В. С. Безденежных, П. А. Муравьеву, которые лечили меня, ухаживали за мной, когда я находилась в тяжелом состоянии.

А. КОЛУПАЕВА,  
п. Пижма.

## НОВЫЕ ВИДЫ УСЛУГ

Порой много рабочего времени расходуется на то, чтобы отправить телеграмму, ценное письмо, бандероль, денежный перевод и другую корреспонденцию, т. е. отделения связи работают в те же часы, что и предприятия, учреждения района. И хорошо, если клиент живет и трудится вблизи почтового отделения и все может сделать в короткий промежуток времени. А как быть населению отдаленных сельских пунктов? Ответом на поставленный вопрос является то, что в районном узле связи введены новые виды услуг на дому. А предоставляют их почтальоны, взимая за это небольшую дополнительную плату.

Например, за оказание услуг приема денежных переводов, ценных писем, ценных бандеролей, независимо от суммы перевода и оценки отправления, доплачивается

15 коп. за каждую почтовую корреспонденцию.

Также почтальон, обслуживающий тот или иной населенный пункт, имеет право оформить прием заказных писем, телеграмм, за которые клиент доплачивает 5 коп., а за прием на дому простых и заказных бандеролей берется дополнительная плата 10 коп. за каждый вид услуг.

Ко всему этому возможен прием платы: за телефон — 5 коп., радиотрансляционную точку — 5 коп., электроэнергию — 5 коп. к общей абонентской плате, а прием посылок на дому и доставка зависит от их веса.

Эти новые виды услуг хорошо приживаются у нас в районе и ими пользуются многие жители сельских населенных пунктов.

В. АДУШКИНА,  
экономист районного узла связи.

### ● Реплика

## КОРОТКАЯ ПАМЯТЬ

По зимней дороге межколхозный лесхоз транспортировал лес через деревню Петухи. У этой деревни лесовозный транспорт переезжал реку Курнуж по мосту. Не выдерживая тяжести большегрузных машин, мост постепенно разрушался, пока, наконец, не рухнул совсем. Сейчас он лежит на льду. Начнется паводок, лед тронется, а вместе с ним пойдет вниз по течению и мост.

Уж очень не по душе колхозу имени Тимирязева такая «услуга». Сейчас, пока еще мост лежит, хозяйству необходимо перебрасывать из других бригад в Петухи и

Вичуган семена, технику, инвентарь — все то, что нужно для весеннего сева. Иначе будет поздно.

А тот, кто разрушил мост, и в ус не дует. Первое время руководители межколхозного лесхоза не скупались на обещания. Не беспокоиться, говорили они. Мост будет на прежнем месте, вот увидите.

Обещать — не строить. До сих пор колхозники видят на старом месте лишь столбы от моста.

Коротка же память у директора межколхозного лесхоза тов. Коновалова!

И. СМЕРНОВ.

### ● С О В Е Т

Отопительную батарею, так называемую «гармошку», очень трудно очистить от пыли. Промыть ее можно горячей во-

дой, из чайника с такого расстояния, чтобы струя была довольно сильной. Под батарею вплотную к стене, подставить поддон из холодильника. Прекрасно отмывается!

# НА КОММУНИСТОВ РАВНЯЕМ ШАГ

В центральной детской библиотеке открыта выставка «На коммунистов равняем шаг». Первый раздел выставки «Жизнь коммунистов — великий пример» посвящен выдающимся коммунистам нашего времени. Открывает раздел известная книга Марии Прилежаевой «Жизнь Ленина».

Сборник «Коммунисты», вышедший в серии «Жизнь замечательных людей», включает биографии коммунистов Н. К. Крупской, М. В. Фрунзе, Г. И. Петровского, М. И. Калинин, Ф. Э. Дзержинского и других.

В этом же разделе «Жизнь коммунистов — великий пример» представлены книги о таких коммунистах, как И. В. Бабушкин, В. Ногин и других.

Затем в следующем разделе выставки «Равнение на героев труда или слава впереди идущим» представлены книги о героях труда — наших современниках. Книга

«Монолог современника» включает небольшие рассказы современников о себе.

Издательство политической литературы издает серию книг «Повести о делах и людях партии». На нашей выставке две такие книги. Книга Е. Астахова «Право на биографию» о тех, кто строил Волжский автомобильный завод, о трех с половиной годах их жизни, наверное, самых трудных и, наверняка, самых счастливых.

Открытием века называют освоение гигантских месторождений нефти и газа в Западной Сибири. Геологам-разведчикам, первооткрывателям этих богатств посвящает писатель Г. Свиридов книгу «Открытие века».

Следующая книга на выставке — сборник документальных рассказов «Мастера». Герои этой книги не выдуманы. Они живут среди нас.

Издательство «Детская литература» издает серию книг

под названием «Герои нашего времени». На выставке представлено несколько книг из этой серии.

О людях, выращиваемых хлеб, рассказывает книга К. А. Борина «Вкус хлеба».

Большое место на выставке занимает раздел «Молодость принимает эстафету». Здесь книги о строителях БАМа, о молодежи, живущей и работающей на Всесоюзной ударной комсомольской стройке — Нечерноземье.

В разделе выставки «Дорогой партии идти всегда готовы» помещены материалы из пионерской периодики. Это статьи из газеты «Пионерская правда» и журнала «Пионер». В них рассказывается о делах пионеров в учебе и о том, как проходит пионерский сбор-поиск «Судьба семьи в судьбе страны», о тимуровских операциях.

Т. ЕЛСУКОВА,  
старший библиотекарь  
Тоншаевской детской библиотеки.



Юные скульпторы.

Фото В. Исаева.

### ● Школьная жизнь

## В МИРЕ ГЕРОЕВ

В нашей стране уже стало традицией проводить в весенние каникулы Всесоюзную неделю книги — «Книжечную неделю». В это время происходят увлекательные «путешествия» в наиболее популярные детские книги, встречи не только с любимыми героями повестей, рассказов, сказок, но и авторами этих книг. Обычно эти встречи происходят в форме утренников, викторин, конкурсов, бесед.

«Книжечная неделя» в Тоншаевской средней школе проходит как бы в два этапа. Первый прошел еще до начала каникул с 16 по 22 марта.

За неделю до весенних каникул для учащихся младших классов было проведено несколько утренников. Они посвящались творчеству детских поэтов Сергея Михалкова, Агнии Барто. В утренниках непосредственное участие принимали те, для кого они были организованы. Учащимися были прочитаны любимые стихи этих поэтов, поставлены сценки, главные роли которых испол-

няли ребята, был организован просмотр диафильмов. Также был проведен игровой утренник «Нынче мухачокотуха — именинница» по стихам-сказке всеми известного детского поэта Корнея Чуковского.

Т. Елсуковой, работником районной детской библиотеки, была проведена для второклассников беседа на тему «Юные гавроши революции», школьным библиотекарем Н. Гудиной — литературная викторина «Знаешь ли ты сказки Пушкина?». А учительница Т. Хаймова в своем 3 «а» классе провела конкурс на лучший рисунок «Слушаем и рисуем музыку». Для учащихся 1 «а» и 3 «а» классов была прочитана книга Виктора Драгунского «Денискины рассказы».

«Путешествие» юных читателей в мир увлекательных книжных героев продолжится в первую неделю четвертой четверти.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

### Телевидение

Пятница, 3 апреля

15.50 — К национальному празднику Сенегала — Дню независимости. Концерт Национального ансамбля танца Сенегала. 16.35 — Подмосквовые встречи. 17.05 — В гостях у сказки. «Три орешка для Золушки». Худ. фильм. 18.45 — Сегодня в мире. 19.05 — Открытый разговор. 19.35 — Романсы А. Даргомыжского. 19.55 — Премьера худ. фильма «Саламандра» (Франция). 21.00 — Время. 21.35 — Кинопанорама. 23.05 — Сегодня в мире.

Суббота, 4 апреля

9.05 — Выставка Буратино. 9.35 — Для вас, родители! 10.05 — Рассказы о художниках. Т. Нариманбеков. 10.35 — Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь! У железнодорожников Белоруссии. 11.05 — Концерт Государственного ансамбля песни и танца Удмуртской АССР «Италмас». 14.50 — Содружество. 12.20 — Поэт Р. Ибрагимов. 12.50 — Премьера док. фильма «Взлет. Гагарин». 13.20 — 14-й тираж Спортлото. 13.30 — Песня остается с человеком. 14.30 — Новости. 14.45 — В мире животных. 15.45 — Программа телевидения Венгерской Народной Республики, посвященная 36-й годовщине освобождения Венгрии от фашистских захватчиков: «Путешествие по Венгрии». Кинообозрение. Выступление артистов венгерского балета и эстрады. Худ. фильм «Каникулы на пустынной улице». 18.00 — Концерт эстрадно-симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 18.30 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (Москва) — «Арагат» (Ереван). 2-й тайм. 19.50 — Премьера худ. фильма «Здравствуйте все!». 1-я серия. 21.00 — Время. 21.35 — Худ. фильм «Здравствуйте все!». 2-я серия. 22.45 — Футбольное обозрение. По окончании (23.15) — Новости.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерия — 9-16-92, типографии — 9-12-93.